
PŘÍLOHA C – POSTUP PŘIDĚLOVÁNÍ BODŮ METODIKOU BÍNY 2001 
Následující text má za úkol vysvětlit postup rozhodování při začleňování obcí do stupňů 

jednotlivých kategorií přírodního a kulturního potenciálu. Metodikou Bína 2001 je 

bodově hodnocen potenciál pro každou obec zvlášť dle jejího katastrálního území, viz 

příloha A. Každá obec se skládá minimálně ze dvou katastrálních území – původního a 

nově vyčleněného z vojenského újezdu Brdy. K účelu výpočtu rekreačního potenciálu 

byly však dílčí katastry spojeny pro každou obec do jednoho celku. 

Přírodní pozoruhodnosti  
Katastrům části obcí, které náleží do CHKO Brdy, byl přidělen třetí stupeň, jelikož 

přírodní pozoruhodnosti se zde vyskytují především v podobě skalních útvarů. Katastrům 

přináleží i části přírodních parků, případně EVL a dále je zde možno najít MZCHÚ 

v podobě přírodních památek. Obce Malá Víska, Jince, Věšín, Skořice a Strašice vykazují 

podmínky pro druhý stupeň, jelikož je zde možno najít významnější přírodní prvky, 

jakými jsou například Padrťské rybníky, či dopadové plochy s vřesovišti a zvláštní faunou 

a flórou, které jsou součástí EVL. V obcích Štítov, Trokavec, Borovno, Vranovice, Láz, 

Bratkovice, Drahlín, Sádek a Felbabka, se nenachází zvláštní přírodní pozoruhodnosti, 

proto jsou hodnoceny jako bez potenciálu.  

Vhodnost krajiny pro pěší a horskou turistiku  
Krajina hodnoceného území je vrchovinného rázu s vodotečemi, převažující plochou 

lesů, vykazuje rozmanitost a k dispozici je velké množství komunikací využitelných pro 

pěší turistiku. Kolem zastavěných částí katastrů se objevují louky a pastviny, které zvyšují 

atraktivitu území. V některých obcích se vyskytují turistické trasy či dokonce naučné 

stezky, které jsou vhodným lákadlem pro pěší turistiku. Je to například naučná stezka 

„Z Jinec na Olymp Brd“, či naučná stezka „Okolím Komárova“, poukazující na přírodu 

i historii oblasti. Z těchto důvodů byla většina území hodnocena třetím, nejvyšším 

stupněm. Obcím Sádek, Drahlín a Bratkovice byl přidělen druhý stupeň, jelikož celkově 

vykazují menší mimořádnost, nenachází se zde turistické trasy a terén je méně vhodný 

pro pěší turistiku.  

 

 

 



Vhodnost krajiny pro cykloturistiku  
Všem obcím byl přiřazen třetí, nejvyšší stupeň vhodnosti pro cykloturistiku, jelikož se 

zde vyskytují cyklotrasy a území je protkáno řadou silnic a cest vhodných pro cyklistické 

výlety za atraktivními cíli. 

Vhodnost krajiny pro sjezdové zimní sporty 
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde daná atraktivita neprovozuje.  

Vhodnost krajiny pro lyžařskou turistiku  
Území má vysoké přírodní hodnoty a atraktivity, patří také do chladnější klimatické 

oblasti, má vysokou členitost, která vytváří vhodné podmínky pro souvislé hřebenové 

nebo údolní cesty s odpovídajícím převýšením, je proto velmi vhodné pro provozování 

lyžařské turistiky. Většině obcí byl přidělen nejvyšší stupeň 3, s výjimkou obcí 

Ohrazenice, Sádek, Drahlín a Borovno, zařazených do druhého stupně, díky nižšímu 

podílu lesních ploch na jejich katastrech. Obce Bratkovice, Láz, Trokavec, Štítov a 

Mirošov nemají téměř žádný podíl lesů, proto byly ohodnoceny nejnižším potenciálem, 

případně potenciálem nulovým.  

Vhodnost krajiny pro rekreaci u vody 
Na katastrech obcí se nenachází žádná významná vodní plocha s vhodným zázemím, 

využitelná pro rekreaci. Vodní nádrž místního významu, kterou lze využít ke koupání lze 

najít v obci Malá Víska, proto jí byl přidělen 1. stupeň hodnocení.  

Vhodnost krajiny pro rekreaci typu les/hory  
Vhodnost pro rekreaci tohoto typu byla u všech obcí ohodnocena stupněm 2, jelikož 

oblast se nachází v nadmořských výškách 500–800 m, rázem reliéfu odpovídá 

vrchovinám, má výrazný podíl lesů s drobným osídlením a malou hustotou zalidnění.  

Vhodnost krajiny pro venkovskou turistiku  
Obce, především ze západní a jižní strany masívu Brd, byly ohodnoceny stupněm 3, 

jelikož sídla jsou rozptýlena v krajině, mají vysoký podíl lesů a travních porostů a 

dostatek možností pro turistiku. Vzhled obcí na východní straně Brd je více ovlivněn 

blízkostí Příbrami s průmyslovými zónami a údolím Litavky, dříve také využívaným pro 

průmysl, tudíž obce nemají tolik venkovský charakter, ale pořád je zde vysoký podíl lesů 

a krajina je členitá, proto jsou zařazeny do stupně 2 vhodnosti pro venkovskou turistiku.  



Vhodnost krajiny pro vodní turistiku  
Vodní turistika lze provozovat v omezené míře v obcích Bratkovice a Jince, jejichž 

katastry protéká říčka Litavka, sjízdná pouze pár dnů v roce při vyšším povodňovém 

stupni nebo po vydatných deštích, obtížností je určena pro znalé vodáky. Celkově lze 

splout 42 km z Příbrami až k soutoku s Berounkou. Podobně lze hodnotit tok říčky 

Klabavy na katastru obcí Dobřív a Strašice, která je také sjízdná při vyšším stavu vody, 

ale je určena pro i méně zkušené vodáky. Celková délka splavného úseku je 36 km ze 

Strašic k ústí do Berounky. 

Vhodnost krajiny pro horolezectví 
Na území obcí Malá Víska, Hvozdec a Obecnice lze nalézt skalní útvary vhodné pro 

využití k horolezectví, byla jim proto přiřazena pozitivní hodnota potenciálu. Již dříve 

využívány byly, ačkoliv vstup na území vojenského újezdu byl zakázán. Dá se 

přepokládat, že po dohodě se Správou CHKO Brdy bude možné zde nadále provozovat 

tuto činnost.  

Vhodnost krajiny pro závěsné létání  
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde daná atraktivita neprovozuje.  

Vhodnost krajiny pro sportovní myslivost 
Území z velké části představuje honitba Brdy o rozloze 26 000 ha, která spadá pod divizi 

Hořovice, spravovanou Vojenskými lesy a statky ČR, s.p. Vyskytuje se zde hlavně jelení 

zvěř, zvěř černá a také zvěř srnčí. (VLS ČR 2016) Obce lze tedy hodnotit jako vhodné 

pro provozování sportovní myslivosti.  

Vhodnost krajiny pro sportovní rybolov 
Sportovní rybolov je na území CHKO Brdy zakázán, v obcích Hvozdec, Chaloupky či 

v Dobřívu se však lze setkat s rybolovem na malých vodních tocích nebo v místních 

nádržích. Proto byl potenciál u těchto obcí hodnocen kladně.  

Vhodnost krajiny pro pozorování vodních ptáků 
Vzhledem k malému podílu vodních ploch zde nejsou pro pozorování vodních ptáků 

vhodné podmínky, tudíž mají obce nulový potenciál. Velkou výjimkou se ale stávají 

Padrťské rybníky a jejich okolí, patřící k obcím Skořice a Strašice, které jsou vhodným 

místem pro ornitology. Je zde možné pozorovat kormorány či různé dravce včetně 



orlovce říčního, dále také orla mořského, čápa černého či volavku šedou. 

(Birdwatching 2015) Proto je třeba ohodnotit tyto obce kladným potenciálem. 

Kulturně-historické památky a soubory  
Zařazení do stupně 3 si zasluhuje obec Dobřív, která je vesnickou památkovou zónou a 

zároveň se zde nachází národní kulturní památka – unikátní vodní hamr. Dále lze na 

katastru obce Strašice nalézt lovecký zámeček Tři trubky, který má statut národní kulturní 

památky a proto spadá také do 3. stupně hodnocení. Za ohodnocení prvním stupněm dále 

stojí augustiniánský klášter v Zaječově, zřícenina hradu Valdek na území obce 

Chaloupky, vysoká pec Barbora v Jincích, zřícenina hradu Drška a zbytky kláštera na 

území obce Skořice a zámek v Mirošově. Ostatní obce nemají žádné kulturně-historické 

památky a soubory, proto jsou hodnoceny jako bez potenciálu. 

Skanzeny a muzea  
Stupněm 1 bylo ohodnoceno muzeum trezorů v Jincích, které má pouze místní význam. 

Do druhého stupně pak byly zařazeny obce Borovno a Strašice, kde se nachází muzea 

s nadregionálním významem. V Borovnu je to Atommuzeum, zabývající se 

problematikou jaderné války a ve Strašicích Muzeum Středních Brd s areálem zážitkové 

a poznávací turistiky Střední Podbrdsko Strašice a muzeum dopravy, které je regionálního 

významu. 

Lázeňská funkce 
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde tyto atraktivity neprovozují. 

Kongresy a konference 
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde tyto atraktivity neprovozují. 

Kulturní akce 
Kulturní akce probíhají ve všech obcích pravidelně, ale jsou pouze místního významu, 

byl jim tedy přiřazen stupeň 1. Výjimku tvoří akce každoročně pořádaná Armádou České 

republiky s názvem Bahna na katastru obce Dobřív, která má za úkol představit 

historickou i současnou vojenskou techniku s každoroční návštěvností několika desítek 

tisíc lidí, proto jí přináleží stupeň 2. 

 



Sportovní akce 
V obcích Zaječov, Podluhy, Jince, Sádek, Drahlín Obecnice, Láz, Věšín, Mirošov, 

Strašice a Dobřív se konají sportovní akce či závody místního, případně regionálního 

významu, jako jsou fotbalové zápasy či rybářské závody, proto byly ohodnoceny stupněm 

1. V ostatních obcích je potenciál nulový vzhledem k absenci podobných akcí.  

Církevní akce 
Jediná obec s kladným stupněm hodnocení je Zaječov, na jehož katastru se nachází 

augustiniánský klášter Svatá Dobrotivá, do kterého se každoročně pořádají poutě až 

z Prahy. V ostatních obcích lze nalézt sakrální stavby pouze místního charakteru, proto 

jsou hodnoceny nulovým potenciálem. 

Veletrhy a tematické trhy 
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde tyto atraktivity neprovozují.  

Místní produkty 
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde tyto atraktivity nevyskytují. 

Příhraniční specifika 
Obce mají v této kategorii nulový potenciál, jelikož se zde tyto atraktivity nenacházejí.  


